

國

# 新加坡總理 李光耀

默山

我們將爲你們及你們的下一代帶來更美好的生活及更美好的前途。

二 人民行動黨創

始人之一

一 「帶給人民美

的道理在。

好的生活與前

途」

在大選結束後，李光耀總理向全

國人民廣播說：「政府將繼續公平及

堅定地執政下去，爲了大多數人民的

利益行事，爲大多數的人民帶來最

一九七二年九月二日新加

坡舉行大選，李光耀 (Lee

Kuan Yew) 領導的人民行動黨 (

People's Action Party) 囊括了全部

六十五個議席，再度蟬聯執政，成爲

該黨自一九五九年上台以來的第四任

政府。

重獲人民的委託，這次選舉就是人民

相信政府的政策，在未來的五年內，

狀特等獎章。

習法律，畢業時學業成績名列全校之

冠，在名譽學位上亦名列第一，因而

獲得雙重第一的最高榮譽，並獲頒星

章。

一九五五年受丹絨巴葛 (Tanjong

Pagar) 區推選爲立法院議員，爲了

以黨代表的資格參加一九五七年的制

憲談判代表團而於是年四月三十日辭

去立法院議員職。一九五九年五月大

選時，他再度當選爲立法議員，同時

人民行動黨也獲得多數議席而成爲執

政黨，李光耀出任新加坡首屆自治政

府總理，六月五日組成第一任政府。

在他領導下，新加坡在一九六三年九

月十六日，成爲馬來西亞聯邦的一部

份，享有勞動與教育的自治權。

## 李光耀

一九六三年九月二十一日大選時

，李光耀的人民行動黨贏得空前勝利

，同時他也在丹絨巴葛選區再度當選

議員，於是他再度受命組閣。一九六



間，以廉能、公正、有效見稱，確爲  
新加坡帶來了政治安定，經濟繁榮，  
也解決了因英軍撤出後引起的經濟蕭  
條和嚴重的失業問題。因此在大選中  
，人民行動黨贏得了百分之六十九強  
的選票，說明了絕大多數人民繼續對  
李光耀的支持與擁護；同時也說明了  
新加坡人在建國過程中又往前邁進了  
一大步。李光耀在競選期間，呼籲人  
民以新加坡人的身份投票，讓親視這  
一戰略地位重要島國的列強與鄰邦明  
白，新加坡人不是可以用金錢買得到  
的，他還形容這次大選是「新加坡前  
途的眞正考驗」，李光耀的呼籲乍聽  
時有點聳人聽聞，但細想後自然有他

時有點聳人聽聞，但細想後自然有他

時有點聳人聽聞，但細想後自然有他

四年元月至二月，在馬來西亞聯邦政從馬來西亞獨立後，李光耀成爲新加坡共和國總理，在這一多種族的國家中，他從事民主的社會主義建設，以不結盟政策爲其外交政策。一九七〇年八月廿六日，李光耀開始環球旅行，作亞、非、歐、美四洲訪問，足跡遍及錫蘭、印度、坦尚尼亞，並且還

塞爾召開的社會主義國際(Social International)百年大會，在會上他前往尚比亞首都盧沙卡出席不結盟國家高層會議，然後再訪阿聯、法國、德國、英國、蘇俄、美國、日本等國，使他個人才華和新加坡這一地方，給國際人士留下極深刻的印象。

一九六五年四月至五月，李氏訪佛大學作三日逗留，他還以哈佛特別校友身份與該校師生分別聚會，暢談問紐西蘭和澳洲，向紐澳元首闡述新加坡和東南亞的開發有密不可分的關係。一九六五年五月至六月，以新加坡總理的身份，出席在印度孟買召開的亞洲社會主義者大會，出席會議的亞洲社會主義領導人爲了歡迎李氏的加入，特地請他主持會議之開幕式，一羣「研究員」在一道，對公共政策會議期間，他以「亞洲社會主義者所及政治有關的事項，進行個人的研究的任務」爲題發表專題演講，會議及寫作。在那裏李氏遇到波士頓學術界的一些最優秀人物，包括許多曾在結束後，他順道訪問了緬甸、寮國、越南、柬埔寨和泰國，與各該國政府工作而有卓越成就的官員，對於這位渴欲求知而有創見的總理而言，確是一次不可多得的机会。

### 三 建立一個不同種族的國家

李光耀總理在未執政前操律師業，有語言天才，能講一口流暢的英語、法語、馬來語、中國國語、客家和潮州方言，還略通印度語言和文字。

一九六五年八月九日，當新加坡他不僅是新加坡獨立建國最出色的政治家，也是東南亞第一個取得實際政

權的中國人。他有舌燦蓮花的辯才，有機警敏銳的頭腦，在舊立法議院中，他常以閃電奔濤之舌，談天龍龍之辯，與當時執政黨的政要馬紹爾、林有福以及馬共左傾人士不斷周旋於壇席之間，大受羣衆擁護。

新加坡現有人口二百餘萬，中國人約佔百分之八十，其次是馬來人、印度人和英國人，以一羣不同種族的人，二男一女，幼年時候，大多送到移民所建立的國家，要想和諧相處，相安無事，社會秩序，井井有條，實是在是極爲艱辛的工作。他一方面向該國人民灌輸統一和團結的觀念，另一方面從事溫和的社會主義政策，使他的政府不僅是經民主方式產生，而且是個廉能而有效的政府。

### 四 以祖先爲中國人為榮

李光耀總理的成功，主要得力於李太夫人的教導，依照亞洲的傳統作風，六十九歲的李太夫人對於她四十九歲兒子仍然寄有厚望，私下會不斷爲他製造良好的公衆印象。李太夫人每天在她的廚房中教烹飪課，抽空還是利用晚上在新加坡大學課外講習班上立和繁榮而努力。